逐梦前行 乘势而上

吴兴区八里店镇奋力打造美丽繁华东部新城

11月23日,首趟试运行列车G55505次从上海虹桥站缓缓驶出,标志着沪苏湖高铁建设正式进入试运行阶段,全线开通运营进入倒计时。这一激动人心的时刻,不仅圆了湖州人期盼百年的沪湖铁路梦,更让"沪湖同城"的理想加速成为现实。

吴兴区八里店镇,作为湖州接轨沪杭、联通苏皖的门户枢纽,既有千年古村潞村的诗情画意,也有西山漾的自然风光,更有新青年城市建设带来的无限活力。"沪苏湖高铁即将开通,不仅极大地缩短了与长三角主要城市的时空距离,更为八里店深层次融入长三角一体化发展开启了新篇章。"八里店镇主要负责人表示。

借此东风,乘势而上。这座承载着干年丝绸文化的古老之地,如今站在新的历史起点上,正奋力书写美丽繁华东部新城的新篇章。

部新城的新篇章。

借势高铁 加速融入长三角

11月23日,当G55505次试运行列车 驶入终点站湖州,现场沸腾了。"过去,湖州到 上海需要从杭州绕行,现在弯道拉直,40多分钟 就能到上海。"湖州市文化广电旅游局交流与推广处 相关负责人随车而行,一路推荐湖州好风光。

据介绍,沪苏湖高铁由上海虹桥站引出,途经江苏省苏州市,终至浙江省湖州市湖州站,线路全长约163公里,设计时设350公里,设上海虹桥、上海松江、练塘、苏州南、盛泽、湖州南导、湖州东、湖州8座车站,预计12月底具备开通运营条件开通后,湖州将形成30分钟通达上海、60分钟通达长三角主要成市、90分钟通达周边大城市的交通网络。

"以后去上海就像串门儿一样,沪苏湖高铁给咱出行带来了更多便利,路也更近了。"八里店镇尹家圩的村民,亲眼见证了这座现代化高铁站的拔地而起,对高铁的开通充满期待

新建的湖州东站,位于八里店镇尹家圩村。从高空俯瞰, 高铁东站雄姿已展,站前广场上,25亩的彩色水稻拼成了"在 胡州看见美丽中国"和"吴兴新青年城市"的巨幅图案,为这现 代化的交通枢纽增添了一抹别样的田园风光。

"高铁一响,黄金万两。"湖州东站项目落地和沪苏湖高铁全线通车后,将为八里店镇乃至整个湖州吸引更多的人流、物流、资金流和信息流,为产业转型升级和经济社会发展注入澎湃新动力。"八里店镇作为湖州接沪融杭联苏的门户,将实现东部新城至长三角主要城市半小时通达,对年轻人的吸引力将进一步增强。"八里店镇主要负责人表示。

同时,八里店镇也具备承接产业外溢的优势,聚焦"高铁经济"和G60科技走廊,将接沪融杭联苏作为承接产业和人才的重点战略,推动规划、平台、项目三箭齐发,以更加开放的姿态和务实的行动,为打造虹桥国际开放枢纽"金西翼"的目标贡献力量。



湖州市第一家乡村书店——湖州三联书店"书山有潞" 何伟卫 摄

乡村蝶变 农旅融合展新姿

近期,2024年潞村论坛喜迎八方来客,全球40多个国家的300多名代表陆续来到湖州,热议乡村振兴、共谋发展新路,体验这里的美丽乡村如何生动演绎赛活力、赛收入赛创新的"三赛"蝶孪

人、赛创新的"三赛"蝶变。 如今,八里店潞村品牌日益彰显

文化地标《典籍里的中国》陈列馆与"艺术里的中国"陈列馆交相辉映,吸睛无数。前者,前厅院落的铜片书页艺术装置,涵盖了节目中的经典典籍,游客可穿梭"时空隧道",在光影幕墙中与古代先贤"对话",深刻感受中华优秀传统文化的传承与发展。后者,馆内设书画艺术厅、雕塑艺术厅、沉浸式体验空间、研学区、大师艺术区等功能区,馆藏了众多艺术家的雕塑、书法、绘画、陶瓷、非遗作品等艺术精品,汇聚了以艺术语言讲好中国故事的优秀作品,每一件作品都是时代的印记、民族精神的传承。"一部书画史,半部在湖州",这句古语在今日的潞村得到了生动的诠释,艺术的沃土上绽放出了更加绚丽的花朵。

国内外知名度不断提升。亚太乡村旅游联盟等国际机构相继人驻潞村,央视及其他国家级媒体的关注,也让潞村的故事被越来越多的人所熟知。与31 所高校共建的校外实训基地,为潞村注入了新鲜血液,培养了一批熟悉乡村产业发展的专业人才。

高配的公共服务亦是关键。站在八里 店镇潞村村双源馆的阳台远眺,高铁湖州东 站与世界乡村旅游小镇遥相呼应,络绎不绝 的游客来到这里,看演出、游古村、品美食, 尽享田园的静谧与水乡的繁华。 "潞村的发展,明确了文化、旅游和农业三大核心要素,构建起以'丝源、宋韵、乡愁'为主题的发展规划,这里将着力打造成韵味深厚的文化旅游'吸金地'和长三角知名的乡村旅游目的地。"八里店乡旅专班负责人说。

文旅融合带来满园秀色,并非潞村"一

绿水青山是底色,西山漾湿地享有"城市绿肺"的美誉,设计了多个主题公园和休闲区域,在这里,游客可以尽情享受大自然的馈赠,放慢脚步,体味"清远吴兴"的诗意与宁静。

魅力乡村移沿山村,全力擦亮"南片国家级农业综合示范区"的金字招牌,依托生态农庄和4A级景区的资源优势,成功开辟出一条"旅游+研学"的特色发展路径。这里不仅拥有"稻穗龙"这一非物质文化遗产,还每年举办油菜花节、菊花节等丰富多彩的节庆活动,逐步构建出一个融合生态观光、休闲度假与文化体验于一体的综合性旅游胜地。

潞村、移沿山村、西山漾,三道亮丽的风景线,交织成了一幅动人心弦的乡村蝶变画卷。面对高铁开通这一历史性新机遇,八里店镇目标已定,乘势而上,将全力招引一批优质项目、打响一批研学品牌、做好一批引流活动、完成一批国家级创建,为乡村振兴增添新动能。

吴兴以东,山水清远、湖漾密布,未来, 八里店镇的这张"山水清远图"将越绘越美。 活力绽放 青年新城向未来

青年承载着梦想,梦想在乡村绽放。位于潞村的湖州三联书店"书山有潞",作为湖州市第一家乡村书店,便是这样一个梦想照进现实的地方。"在我看来,书不仅是阅读的载体,它应该有更多可能性。在这间书店,读者可以品茶咖、拓社交,甚至欣赏人文艺术。"主理人张玉说起书店在乡村的发展,感慨连连

扎根乡野,"书山有潞"经历了起步时的 "阵痛",开业客流量并不理想。2023年4 月,邀请著名作家梁晓声做客,吸引了线上线 下5万多名文学爱好者参与。借此东风,经 过潜心运作,书店突破了传统的销售模式而 "出圈",去年书店的营收已经超过150万元, 成为乡村振兴的一个新的增长点。

这样的梦想,因为有了青年集聚,在八里店镇不断上演。

褚钰文化的主理人是老村长的儿子,大学毕业后选择回乡创业,成功建设并运营4家店铺;博雅庄园的主理人祖籍潞村,从小在城市生活,如今选择回到潞村建成精品庄园,总投资3000万元;"隐青·上河居"负责人来自江西景德镇陶瓷世家,是陶瓷非遗传承人,她用潞村的泥创作了一批陶瓷产品;一群热爱艺术和生活的90后青年联合创办"柴房咖啡",将老旧柴房改造成温馨独特的咖啡屋……

乡村,越来越成为年轻人挥洒热情、实现梦想的热土。为了让年轻人"引得进、留得住、干得好",八里店镇围绕吴兴"新青年

城市"建设,持续提升城市品质和文化氛围致力于打造宜居宜业的城市环境。

西山漾国家湿地公园俯瞰图 何伟卫 摄

连日来,在八里店镇的矿坑运动乐园施工现场,吊塔林立,施工车辆来回穿梭,一片忙碌。该项目总投资30亿元,将废弃矿坑进行生态修复利用,并融合周边山水自然风光,打造一个集运动、游玩、娱乐和酒店于一体的时尚活力其地。

位于吴兴东部新城的湖州·东城里,目前已有诸多品牌人驻。作为主题鲜明的音乐文化产业街区,该项目围绕音乐元素进行重点打造,进一步延伸文创、美食、娱乐等相关产业,通过聚焦客群、深耕区域、精细运营,力争成为湖州市音乐及文化艺术的标杆项目。

总投资额高达21.8亿元的奥青汇,建设内容涵盖了奥青中心、网球中心、数字体育未来中心、水上中心等多个功能区域,建成后将成为一个集运动、文化、教育、娱乐等多功能于一体的综合性场所。

"八里店镇正以沪苏湖高铁开通为契机,积极打造一座充满运动、音乐、时尚、创新、文化等元素的新青年城市,以样板窗口的示范效应,引领新青年城市建设,激发城市发展活力。"八里店镇主要负责人表示,随着沪苏湖高铁的开通运行,未来将吸引更多的梦想家前来追梦、逐梦、圆梦。

时序更替,梦想前行。搭乘高铁快车, 奋力打造美丽繁华新东部,八里店镇正全力 以赴……

